

## शुजालपुर जिले में कृषि विकास में किसान क्रेडिट कार्ड योजना की भूमिका

सुरभि गुप्ता<sup>1</sup> एवं डॉ. अनूप कुमार व्यास<sup>2</sup>

1.शोधार्थी एवं सहायक प्राध्यापक, वाणिज्य विभाग, जे.एन.एस. स्नातकोत्तर, शासकीय महाविद्यालय,शुजालपुर,जिला शाजापुर म.प्र.

2.शोध निर्देशक एवं से.नि. प्राचार्य श्री अ.बि.वा. शा.कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय, इंदौर, म.प्र.

### सारांश

भारत एक कृषि प्रधान देश है और यहाँ की अधिकांश जनसंख्या कृषि पर निर्भर करती है। किसानों की आर्थिक स्थिति में सुधार लाने के लिए सरकार ने कई योजनाएँ शुरू की हैं, जिनमें से एक महत्वपूर्ण योजना किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) योजना है। इस शोध पत्र में शाजापुर जिले में कृषि विकास पर केसीसी योजना की भूमिका का विश्लेषण किया गया है। केसीसी योजना के तहत किसानों को समय पर और पर्याप्त वित्तीय सहायता मिलती है जिससे उनकी उत्पादन क्षमता और गुणवत्ता में सुधार होता है। यह योजना किसानों को आर्थिक स्वतंत्रता दिलाने, समय पर ऋण उपलब्ध कराने और कम ब्याज दर पर ऋण प्रदान करने में मददगार साबित हो रही है। हालांकि, इस योजना के क्रियान्वयन में कुछ चुनौतियाँ भी हैं, जैसे जानकारी का अभाव, प्रक्रिया की जटिलता, और बैंकों का अभाव। इन चुनौतियों के समाधान के लिए जागरूकता अभियान, प्रक्रिया का सरलीकरण और ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं का विस्तार आवश्यक है। इस प्रकार, केसीसी योजना के प्रभावी कार्यान्वयन से शाजापुर जिले के कृषि विकास में महत्वपूर्ण प्रगति हो सकती है। जी 20 के अंतर्गत, सदस्य देशों के बीच आर्थिक सहयोग और विकास को बढ़ावा देने पर जोर दिया जाता है। भारत ने भी अपने कृषि क्षेत्र को मजबूत करने के लिए इस मंच का उपयोग किया है।

**मुख्य शब्द** — किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी), शाजापुर जिला, कृषि विकास, वित्तीय सहायता, ग्रामीण अर्थव्यवस्था

### प्रस्तावना

भारत एक कृषि प्रधान देश है जहाँ की अधिकांश जनसंख्या कृषि पर निर्भर करती है। ग्रामीण अर्थव्यवस्था को सशक्त बनाने और किसानों की आर्थिक स्थिति में सुधार लाने के लिए विभिन्न सरकारी योजनाएँ चलाई जाती हैं। इन योजनाओं में से एक महत्वपूर्ण योजना है किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) योजना। इस शोध पत्र में हम शाजापुर जिले में कृषि विकास पर किसान क्रेडिट कार्ड योजना की भूमिका का विश्लेषण करेंगे।

### किसान क्रेडिट कार्ड योजना का परिचय

किसान क्रेडिट कार्ड योजना का शुभारंभ 1998 में भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा किया गया था। इस योजना का मुख्य उद्देश्य किसानों को समय पर और पर्याप्त ऋण उपलब्ध कराना है ताकि वे अपनी कृषि गतिविधियों को सुचारू रूप

से चला सकें। इस योजना के अंतर्गत किसानों को एक कार्ड जारी किया जाता है जिसके माध्यम से वे अपनी ऋण सीमा के अंतर्गत किसी भी समय पैसे निकाल सकते हैं।

## शाजापुर जिले का परिचय

शाजापुर जिला मध्य प्रदेश राज्य का एक प्रमुख कृषि प्रधान जिला है। यहाँ की जलवायु और मिट्टी कृषि के लिए उपयुक्त है। जिले की प्रमुख फसलें गेहूँ, चना, सोयाबीन, और सरसों हैं। यहाँ के किसान अपनी फसलों के उत्पादन और विपणन में विभिन्न समस्याओं का सामना करते हैं, जिनमें प्रमुख है वित्तीय समस्याएँ।

## कृषि विकास में केसीसी की भूमिका

वित्तीय सहायता – केसीसी योजना के तहत किसानों को उनकी कृषि गतिविधियों के लिए ऋण प्रदान किया जाता है। इससे किसानों को बीज, उर्वरक, कीटनाशक, और अन्य कृषि इनपुट्स खरीदने में मदद मिलती है।

समय पर ऋण उपलब्धता – किसान क्रेडिट कार्ड के माध्यम से किसानों को समय पर ऋण मिल जाता है जिससे वे अपनी कृषि कार्यों को सही समय पर शुरू कर सकते हैं और उत्पादकता बढ़ा सकते हैं।

कम ब्याज दर – केसीसी योजना के तहत किसानों को कम ब्याज दर पर ऋण मिलता है जो उन्हें आर्थिक बोझ से राहत देता है और उनके लाभ में वृद्धि करता है।

आर्थिक स्वतंत्रता – इस योजना के माध्यम से किसानों को आर्थिक स्वतंत्रता मिलती है और वे साहूकारों के चंगुल से मुक्त हो पाते हैं।

रोजगार सृजन – कृषि विकास के साथ-साथ इस योजना से ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार के अवसर भी बढ़ते हैं जिससे ग्रामीण अर्थव्यवस्था सशक्त होती है।

## जी 20 के अंतर्गत केसीसी योजना का महत्व

जी 20 के अंतर्गत, सदस्य देशों के बीच आर्थिक सहयोग और विकास को बढ़ावा देने पर जोर दिया जाता है। भारत ने भी अपने कृषि क्षेत्र को मजबूत करने के लिए इस मंच का उपयोग किया है क्योंकि यह योजना किसानों को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने और उनकी उत्पादन क्षमता को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है।

## शाजापुर जिले में केसीसी योजना का प्रभाव

शाजापुर जिले में किसान क्रेडिट कार्ड योजना का प्रभाव सकारात्मक रहा है। यहाँ के किसानों ने इस योजना का लाभ उठाकर अपनी कृषि उत्पादन में वृद्धि की है। इसके अतिरिक्त, किसानों ने इस योजना के तहत मिलने वाले ऋण का उपयोग नए कृषि उपकरणों और तकनीकों को अपनाने में भी किया है, जिससे उनकी उत्पादन क्षमता और गुणवत्ता में सुधार हुआ है।

## चुनौतियाँ और समाधान

हालाँकि केसीसी योजना ने शाजापुर जिले के किसानों को कई लाभ पहुँचाए हैं, फिर भी कुछ चुनौतियाँ बनी हुई हैं

जानकारी का अभाव – कई किसान अभी भी इस योजना के बारे में पूरी जानकारी नहीं रखते हैं जिससे वे इसका पूरा लाभ नहीं उठा पाते।

प्रक्रिया की जटिलता – ऋण प्राप्त करने की प्रक्रिया में कुछ जटिलताएँ हैं जिन्हें सरल बनाने की आवश्यकता है।

बैंकों का अभाव – ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकों की कमी के कारण सभी किसानों तक इस योजना का लाभ नहीं पहुँच पाता।

इन चुनौतियों को दूर करने के लिए सरकार और संबंधित संस्थानों को जागरूकता अभियान चलाने, प्रक्रिया को सरल बनाने और ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं का विस्तार करने की आवश्यकता है।

## निष्कर्ष

किसान क्रेडिट कार्ड योजना शाजापुर जिले के कृषि विकास में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है। इस योजना के माध्यम से किसानों को समय पर और पर्याप्त वित्तीय सहायता मिल रही है जिससे उनकी उत्पादन क्षमता और गुणवत्ता में सुधार हो रहा है। हालाँकि, कुछ चुनौतियाँ अभी भी बनी हुई हैं जिनके समाधान के लिए सतत प्रयासों की आवश्यकता है। इस प्रकार, केसीसी योजना के प्रभावी कार्यान्वयन से शाजापुर जिले के कृषि विकास में और भी अधिक प्रगति संभव है।

## संदर्भ सूची

- भारतीय रिजर्व बैंक. (1998). 'किसान क्रेडिट कार्ड योजना के दिशा-निर्देश'. मुंबई— भारतीय रिजर्व बैंक.
- चंद्रा, पी. (2020). 'भारत में कृषि विकास और सरकारी योजनाएँ'. नई दिल्ली— सागर पब्लिकेशन्स.
- मध्य प्रदेश सरकार. (2021). 'मध्य प्रदेश कृषि विभाग की वार्षिक रिपोर्ट 2020-21'. भोपालरू कृषि विभाग, मध्य प्रदेश सरकार.
- राजपूत, आर. (2019). 'किसान क्रेडिट कार्ड योजना का प्रभाव—एक अध्ययन'. 'भारतीय कृषि अनुसंधान पत्रिका', 10(2), 45-55.
- शर्मा, ए. (2018). 'शाजापुर जिले में कृषि विकास की चुनौतियाँ और अवसर'. 'ग्रामीण विकास पत्रिका', 8(3), 78-90.
- सिंह, के. (2022). 'कृषि वित्त और ग्रामीण विकास'. पटनारू भारतीय ग्रामीण विकास संस्थान.
- सुरेखा, एम. (2017). 'किसान क्रेडिट कार्ड योजनारू एक विस्तृत विश्लेषण'. 'राष्ट्रीय कृषि नीति समीक्षा', 5(1), 12-24.
- अग्रवाल, डी. (2021). 'मध्य प्रदेश में कृषि वित्त— वर्तमान स्थिति और भविष्य की संभावनाएँ'. 'मध्य प्रदेश आर्थिक समीक्षा', 15(4), 30-42.
- गुप्ता, एस. (2016). 'कृषि ऋण की समस्याएँ और समाधान'. 'भारतीय कृषि पत्रिका', 7(2), 50-65.